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7. A cotagdo de cada questdo encontra-se na ultima pagina da prova.
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Grupo 1

e As dez questoes deste grupo sao de escolha miiltipla.

e Em cada questao sao indicadas quatro alternativas de resposta das quais s6

uma esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente & alternativa

que selecionar para responder a cada questao.

e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a sua resposta serd

considerada incorreta.

e As respostas incorretas terao cotagao nula.

e Nao apresente nem calculos nem justificagoes.

1. Considere a fungao f, real de varidvel real, definida por, f (z) =z (22 — 1) — 1.

Qual é o conjunto solugao da equagado f (z) = 27

(A) {-1,%}. (B) {—%,1}. (C) {0%} (D) {0,1}.

2. Considere em R os polinémios P e () definidos por,
P(z) =22° + az® + b e Qr)=a*—z+1
onde a e b sao constantes reais.

Quais os valores de a e de b de modo que o resto da divisao do polinémio P pelo polinémio @)
seja o polinémio x — 57

(A) a=1Ab=2. (B) a=-1Ab=2.
(C) a=1Ab=-2. (D) a=-1Ab=-2.

3. Considere o sistema de duas equacgoes lineares, com incégnitas x e y, definido por,
—xrx+4+2y==k
r+y=-1
onde k é uma constante real.

Qual é o valor da constante &k de modo que a solucao do sistema de duas equacoes lineares seja
r=-3Ny=27

(A) k=1 (B) k=1. (C) k=-1. (D) k=-T.



4. Considere que a fungao V, real de varidvel real, definida por,
V (t) =24 x 0,86 (t>0)
modela o valor de um certo modelo de automével, onde V' é o valor do automével, em milhares
de euros, e t é o niimero de anos do automaével.

Qual é a percentagem de desvalorizagao anual do automével?

(A) 14,0 %. (B) 20,6 %. (C) 24,0 %. (D) 86,0 %.
. - . . 2—x
5. Considere a fungao f, real de varidvel real, definida por, f (z) = prar—E
2 —3x —
Qual é o conjunto solucdo da condigao f (z) > 07
(A) z€]-o0,—1[U[2,+00]. (B) ze€]—-o0,—1[U[2,4].
(C) z€]—-00,2]UM, 400l (D) ze€]-1,2]U]4, +o0l.

6. Considere que foram escolhidos, ao acaso, 190 eleitores de uma freguesia tendo-se verificado se
votaram ou nao nas tltimas eleicoes. No gréfico estao representados os dados referentes ao género

e ao facto de terem votado nas ultimas eleigoes.
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Escolhendo, ao acaso, um destes eleitores, qual é a probabilidade de ser do género feminino,

sabendo-se que votou nas tltimas elei¢oes?

(A) 0,368 (B) 0,583. (C) 0,700. (D) 0,714.

7. Considere que numa gelataria existem oito sabores diferentes sendo cinco sabores de fruta e ainda

o sabor a café, a caramelo e a chocolate.

De quantas maneiras é possivel escolher trés sabores diferentes para um copo se pelo menos um

dos sabores for de fruta nao tendo em conta a ordem de escolha dos sabores?

(A) 30. (B) 56. (C) 55. (D) 50.



8. Considere o grafo ilustrado na figura, o qual representa um conjunto de edificios interligados por

um conjunto de pontes.

Qual das seguintes afirmagoes é verdadeira?

(A) O grafo tem um circuito de Euler.

(B) O grafo nao tem um caminho de Euler.
(C) O grafo é bipartido.
(D) O grafo nao tem vértices de grau impar.

9. Considere os seguintes diagramas de dispersao que representam as varidveis X e Y em dois

contextos diferentes (A e B).

1,5 . 3
.- 2,5 ®
o
1 o
® 2 @ g °
o 15 e _o_ @
o) . o _§ ©
0,5 ®e 1 o ool
’ e8]
® 0,5
o
0 0
0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5
Contexto A. Contexto B.

Qual das seguintes afirmagoes é verdadeira?

(A) O coeficiente de correlacao entre X e Y em A é positivo.

(B) A reta de regressao linear que exprime Y em fungao de X em B tem declive negativo.
(C) A soma dos coeficientes de correlagdo de A e de B ¢é inferior a 0.
(D) A ordenada na origem da reta de regressao de A ¢é inferior a de B.



10. Considere uma experiéncia aleatéria, com espago de resultados €2 finito e dois acontecimentos

A C Qe B C(, associados a essa experiéncia.
Sabe-se que P (A) =0,70, P(ANB)=0,20e P(AU B) = 0,90.

Qual ¢ o valor de P (A|B)?

Aa) - (B)

. (©)

N —
A~ =
] =

Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de maneira clara, indicando todos os

calculos que efetuar e todas as justificagoes necessdrias.

e Pode recorrer 4 sua maquina de calcular para efetuar cédlculos e obter representacoes

graficas de fungoes.

e Atencao: em valores aproximados, realize arredondamentos com 4 casas decimais.

1. Considere em R os polinémios P e () definidos por,
P(z)= (2" -5z +4) (z+2) e Q(v)=2*—1.

(a) Efetue e apresente na forma reduzida as seguintes operagoes:
i. P(z)—(z—3)Q (x).
ii. (Q(x))? —zP(2).

(b) Determine o polinémio cociente e o polinémio resto de

Plz)
Q)

(c) Decomponha o polinémio P em fatores do 1.° grau.

2. O Anténio pretende mudar de empresa distribuidora de gas natural.
Para esse efeito, estd a fazer um estudo e selecionou duas empresas: A e B.

A empresa A apresenta o tarifdrio:

e parcela fixa: 0,1336 euros por dia;

e parcela varidvel em funcao da energia consumida: 0,0479 euros por kWh.
A empresa B apresenta o tarifario:

e parcela fixa: isento (zero) euros por dia;

e parcela varidvel em funcao da energia consumida: 0, 0586 euros por kWh.



(a) O Anténio analisou uma fatura de gds referente a 30 dias e verificou que o consumo
energético foi 325 kWh.

De acordo os tarifdrios apresentados, em qual das empresas A ou B, teria sido menor o valor

a pagar pelo consumo energético em gds natural indicado na fatura?

(b) O Anténio verificou que, a partir de um certo valor de consumo energético em gés natural,

em kWh, por més, lhe seria mais favordvel optar pela empresa A.
Determine esse valor. Apresente o resultado em kWh, arredondado as unidades.

Observacao: na resposta considere um més de 30 dias.

3. Num grupo de 5 homens e 6 mulheres escolheu-se uma comissao de 4 pessoas ao acaso.

(a) Represente em extensao o acontecimento: “comissao formada por 4 homens”.
(b) Determine a probabilidade do acontecimento da alinea anterior.
(c) Determine a probabilidade de:

i. serem seleccionados 3 homens e 1 mulher.

ii. serem seleccionadas pelo menos 3 mulheres.

4. Numa eleicao para um clube desportivo é preciso eleger quatro mandatos.

Para o processo eleitoral apresentaram-se quatro listas as quais foram atribuidas as letras A, B,

C e D, respetivamente.

Apo6s a contagem dos votos, os resultados obtidos foram:

e Lista A: 4000 votos;
e Lista B: 2500 votos;
e Lista C: 3800 votos;
e Lista D: 3200 votos.

Determine a distribuicao dos mandatos:

(a) utilizando o método de Hamilton.

(b) utilizando o método de Hill-Huntington.



5. A tabela apresenta as idades e as alturas das criangas de uma turma da pré-escola.

Idades

2

2

3

4

2

4

3

5

4

3

Alturas

81,3

78,7

96,5

119,4

91,4

109, 2

104, 1

114,3

99,1

88,9

96,5

(a) Determine a média aritmética, a mediana e a moda das idades das criangas

(b) Qual é a percentagem de criangas com 3 ou menos anos?

(¢) Admitindo que a distribui¢ao das alturas é normal e o desvio padrao da populagao é 13,

determine um intervalo de 95 % de confianca para a altura média das criancas que frequenta

aquela escola.

(d) Com base nesta amostra, parece-lhe que a idade e altura sao varidveis associadas?

Responda utilizando o grifico de dispersao e o coeficiente de correlagao de Pearson.

(e) Determine a equacao da reta dos minimos quadrados que relaciona a altura com idade.

6. Cinco amigos: Bruno, Daniel, Joao, José e Leandro encontram-se habitualmente para conversar
e praticar outras atividades entre as quais os jogos de damas, xadrez e dominé. O Bruno sé joga

xadrez, o Daniel nao joga domind, Joao nao joga xadrez, o José joga qualquer daqueles jogos e

o Leandro nao joga nenhum.

(a) Represente, através de um grafo bipartido G = (V, E) todas as possibilidades de um deles

jogar com os restantes um destes tipos de jogo.

Defina os conjuntos V e E. O grafo elaborado é completo? Justifique.

(b) Represente um subgrafo em que todos, menos o Leandro, joguem ao mesmo tempo.

(c¢) Construa um grafo que mostre quem pode jogar com quem e qual o jogo.

FIM da Prova de Avaliacao




Probabilidades

FORMULARIO

Consideremos uma experiéncia aleatoria ej,, com universo €2 e os acontecimentos A,

B, A, A,, ..., A, e E tais que:

P(E) #0,

ANA =@,Vi,j=1,2 .. n:ij.

Entao:

0 P(AuB)=P(A)+P(B)—P(ANDB)

P(ANE)

0 P(AIE) = —Fr

AfUAU.LLUA, =Q

O P(E)=P(ENA)+P(ENA)+..+P(ENA,)

P (E|A;) P (A;)

(S

O PAIE) =

Estatistica Descritiva

(E|A)) P (A)) + P (E|Ay) P (Ay) + ... + P(E|A,) P (A,)

Modalidades Frequéncia Absoluta Ordindria Frequéncia Relativa Ordindria Frequéncia Absoluta Acumulada Frequéncia Relativa Acumulada
z1 ny f1 Ny Fy
z2 ng f2 N3 Fa
7 7
z n; fi N —Zj:1 g F Zj:1fv
Tp np fp Np=n Fp=1
n p
> T > Nt »
— =1 =1 Z
<> xr = = = fixl




Intervalos de Confianca

Intervalo de confianca para o valor médio p

de uma varidvel normal X, admitindo que se

conhece o desvio padrao da varidvel.

_ o _ o
T—2—F, T+ 2——=

Vn Vn

n — dimensao da amostra

T — média amostral

o — desvio padrao da varidvel
z — valor relacionado com o

nivel de confianca (*)

Intervalo de confianca para o valor médio p

de uma varidvel normal X, admitindo que se

desconhece o desvio padrao da varidvel e que

a amostra tem dimensao superior ou igual a 30.

_ s _ S
T—2—F—, T+ 2—F—=

Vn Vn

n — dimensao da amostra
T — média amostral

s — desvio padrao amostral
z — valor relacionado com o

nivel de confianca (*)

Intervalo de confianca para uma proporcao p admitindo que a

amostra tem dimensao superior ou igual a 30.

n — dimensao da amostra

D — propor¢ao amostral

z — valor relacionado com o nivel de confianga (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais.

Nivel de confianca

90%

95%

99%

z

1,645

1,960

2,576




Grupo ) |
Cada TeSpoSta CErta  «« v rvvrvveaeaeae 7
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida, ~ --------- 0

Grupo T

S 1RSSO 20
(B) L. e 5
(B) HHe e 5
(D) e 5
(C)  +vve et 5
D e 15
() v vt 7
(D) et 8
B e 20
() o 5
(D)« et 5
(C) 0. v 5
(C) Hle  vererre e 5
A e 20
() e 10
(D) vt 10
BB et e 35
() e 7
(D) vt 4
(C) v et 8
() e 8
(B) ¢ v 8
B e 20
() o 10
(D) vt 4
(C)  +vve et 6
Total -

10



